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Ruch jednostajny 

W ruchu jednostajnym prędkość poruszającego się ciała jest stała. W takim ruch zależność między 
prędkością, drogą i czasem opisuje wzór: 

s
v

t
=  

v – prędkość ruchu, s – przebyta droga, t – czas ruchu 
 
Z tego wzoru wynika ,że 
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Wykresy 

  v            s                  

  
Prędkość w ruch jednostajnym ma cały czas tą samą wartość.  
Droga w ruchu jednostajnym rośnie wprost proporcjonalnie do czasu. Prędkość jest 
współczynnikiem proporcjonalności 
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Jedzie pojazd z A do B 

1. Rowerzysta jedzie z prędkością 24 km/h. Jaką odległość pokonuje w ciągu 1h i 20 min. 

2. Odległość z Wrześni do Gniezna wynosi 24 km. W ciągu ilu minut pokona tę odległość pociąg, 
który jedzie z prędkością 60 km/h. 

3. Pojazd w ciągu 20 min pokonał odległość 600 m. Z jaką prędkością jechał. Odpowiedź podaj w 
km/h. 

4. Karol zaplanował, że drogę o długości s kilometrów przejedzie rowerem w czasie 
1

2
3

 godziny. 

Pierwszy odcinek trasy jechał z zaplanowaną średnią szybkością 12 km/h, a pozostałą część 
trasy musiał pokonać pieszo, idąc ze średnią szybkością 5 km/h. Cała podróż przedłużyła się do 

1
3

2
 godziny. Oblicz, ile kilometrów jechał Karol rowerem, a ile kilometrów szedł pieszo. 

5. Drogę 80 km pojazd przejechał z prędkością 64 km/h. Drugi pojazd w tym samym czasie 
przejechał 90 km. Z jaką prędkością jechał drugi pojazd? 

6. Pojazd w czasie 50 min przejechał 47,5 km. Ile kilometrów przejedzie w czasie 1,2 h jadąc z tą 
samą prędkością. 

7. Drogę z miejscowości A do B pojazd przejechał w ciągu 3 h. Jeżeli prędkość powiększymy o 20 
km/h, to czas jazdy skróci się o 40 min. Oblicz odległość między miejscowościami. 

8*. Kolarz pokonał trasę 114 km . Gdyby jechał z prędkością mniejszą o 9,5 km/h, to pokonałby tę 
trasę w czasie o 2 h dłuższym .Oblicz z jaką prędkością jechał kolarz. 

9*. Samochód przebył w pewnym czasie 210 km. Gdyby jechał ze średnią prędkością o 10 km/h 
większą, to czas przejazdu skróciłby się o pół godziny. Oblicz, z jaką średnią prędkością jechał 
ten samochód ? 

10*. Miasta A i B łączy linia kolejowa o długości 210 km . Średnia prędkość pociągu pospiesznego na 
tej trasie jest o 24 km/h większa od średniej prędkości pociągu osobowego . Pociąg pospieszny 
pokonuje tę trasę  o 1 godzinę krócej niż pociąg osobowy. Oblicz czas pokonania tej drogi przez 
pociąg pospieszny. 

11*. Kolarz przejechał trasę długości 60 km . Gdyby jechał ze średnią prędkością większą o 1 km/h , 
to przejechałby te trasę w czasie o 6 minut krótszym . Oblicz z jaką średnią  prędkością jechał 
ten kolarz. 

12*. Dwaj turyści przebyli te samą trasę o długości 15 km. Drugi turysta szedł z prędkością o 1  km/h 
mniejszą niż pierwszy, przez co trasę pokonał w czasie o 1 godzinę i 15 minut dłuższym niż 
pierwszy turysta . Oblicz średnią prędkość pierwszego turysty na trasie. 

13*. Po zmodernizowaniu linii kolejowej przeciętna prędkość pociągów ekspresowych kursujących 
na 400-kilometrowej trasie wzrosła o 20 km/h, a czas podróży skrócił o godzinę. Oblicz z jaką 
prędkością jeżdżą obecnie pociągi ekspresowe na tej trasie. 
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14*. Pociąg miał niespodziewany postój przez 16 min. Następnie nadrobił spóźnienie na drodze 80 
km, jadąc z prędkością o 10 km/h większą niż przewidziano w rozkładzie jazdy. Jaka była 
prędkość pociągu według rozkładu jazdy? 

15*. Pan Nowak biega codziennie z domu do parku. W niedzielę zwiększył prędkość o x km/h i 
przebył codzienną trasę w czasie o y h krótszym. Z jaką prędkością biega zwykle pan Nowak? 

Prędkość średnia 

16. Samochód przejechał połowę 60 km drogi z prędkością 60 km/h, a drugą połowę z prędkością 
30 km/h. Jaka była jego średnia prędkość na całej drodze? 

17. Samochód wyjechał z miejscowości A do B. Połowę drogi przebył z prędkością 60 km/h, a 
pozostałą połowę z prędkością 40 km/h. Oblicz średnią prędkość samochodu na całej trasie. 

18. Jadąc z miasta A do B, motocyklista przemieszczał się ze średnią szybkością 80 km/h. Drogę 
powrotną przebył z szybkością 20 km/h. Jaka była średnia szybkość motocyklisty podczas 
trwania całej  podróży? 

Z górki i pod górkę 

19. Pomiędzy miastami A i B kursuje autobus. Droga między tymi miastami prowadzi przez 
wzgórze. Autobus jadąc pod górę rozwija prędkość 25 km/h, a z góry 50 km/h. Podróż z A do B 
trwa 3,5 h, a z B do A 4 h. Ile kilometrów jest z A do B? 

20. Marek wybrał się w odwiedziny do dziadka. Droga prowadziła częściowo pod górę, a częściowo 
w dół. Z góry Marek jechał z prędkością 60 km/h, a pod górę 30 km/h. W jakiej odległości od 
domu Marka znajduje się dom dziadka, jeżeli Marek jechał do dziadka 5 h, a z powrotem 4 h? 

21. Droga z miejscowości A do miejscowości B biegnie po terenie równym oraz pod górkę i z górki. 
Po drodze w terenie równym rowerzysta jedzie z prędkością 12 km/h, pod górkę – 8 km/h, a z 
górki – 15 km/h. Drogę z A do B przejechał w ciągu 5 godzin, a powrotną drogę przebył w 4 
godziny i 39 minut. Oblicz odległość między miejscowościami A i B wiedząc, że długość drogi w 
terenie równym wynosi 28 km. 

Pod kątem prostym 

22. Z miejscowości A wyruszają jednocześnie dwaj rowerzyści. Pierwszy jedzie na wschód z 
prędkością 20 km/h, a drugi na południe z prędkością 15 km/h. W jakiej odległości od siebie 
znajdą się rowerzyści po 12 minutach? 

23. Z portu rybackiego wypłynęły jednocześnie na połów dwa kutry: jeden na północ ze stałą 
prędkością 4 węzłów, drugi na wschód ze stałą prędkością 3 węzłów. Oblicz odległość między 
kutrami po dwóch godzinach od wypłynięcia. Wynik podaj w kilometrach. Przy rozwiązaniu 
skorzystaj z informacji: 1 węzeł to 1 mila morska na godzinę, 1 mila morska = 1852 m. 

24. Oblicz z jaką szybkością oddalają się od siebie dwa pojazdy wyruszające z tego samego miejsca 
z których jeden porusza się na północ z szybkością 3 m/s, a drugi na zachód z szybkością 4 m/s. 



  - 5 - 

25*. Bartek-chodziarz, na długich dystansach chodzi ze średnią szybkością 2 km/h, a Kuba-biegacz, 
biega ze średnią szybkością 8 km/h. Treningi rozpoczynają z tego samego miejsca, każdy po 
jednej z dwóch prostopadłych do siebie ścieżek (rysunek). Bartek rozpoczyna trening o godzinę 
wcześniej niż Kuba.  

 

a) Po jakim czasie od momentu startu Kuby odległość między nimi będzie równa 50 km? 

b) Ile kilometrów przejedzie w tym czasie Bartek? 

Z prądem i pod prąd 

26. Motorówka, płynąc z prądem rzeki, przebyła drogę 12 km w czasie 20 minut. Prędkość 
motorówki wynosi 30 km/h. Oblicz prędkość prądu rzeki. 

27. Odległość między miastami A i B leżącymi nad tą samą rzeką wynosi 36 km. Kurs parostatku z A 
do B trwa 3 h, a z B do A – 2 h. Jaka jest prędkość nurtu rzeki, a jaka parostatku na wodzie 
stojącej? 

28. Odległość między miastami A i B wynosi 48 km. Statek płynie z A do B pod prąd 4 godziny, a z B 
do A z prądem 3 godziny. Oblicz prędkość własną statku i prędkość wody. 

29. Prędkość samolotu lecącego z wiatrem wynosi 280km/h, a pod wiatr 250km/h. jaka jest 
prędkość własna samolotu, a jaka wiatru? 

30*. Motorówka odpłynęła w dół rzeki na odległość 20 km od bazy, a następnie wróciła do bazy tą 
samą drogą. Podróż w obie strony trwała 7 godzin. Równocześnie z motorówką wypłynęła z 
bazy tratwa, która spotkała wracającą motorówkę w odległości 12 km od bazy. Oblicz prędkość 
prądu rzeki i prędkość motorówki. 

Po okręgu 

31. Trasa rowerowa wokół jeziora ma długość 15 km. Dwóch rowerzystów wyrusza z tego samego 
miejsca i okrąża jezioro poruszając się w tym samym kierunku. Średnia prędkość drugiego z 
nich jest większa od średniej prędkości pierwszego o 5 km/h. Oblicz po jakim czasie dojdzie do 
ponownego spotkania rowerzystów. 

32. Dwaj rowerzyści jadą po torze w kształcie okręgu o długości 660 m. Gdy obaj jadą w tym 
samym kierunku, jeden wyprzedza drugiego co 11 minut, gdy zaś jadą w przeciwnych 
kierunkach, to mijają się co minutę. Jakie są prędkości obu rowerzystów? 

33*. Po okręgu o długości l  poruszają się w tym samym kierunku dwa ciała, spotykające się co t 
sekund. Drugie ciało obiega okrąg o x sekund szybciej niż pierwsze. Z jaką prędkością porusza 
się pierwsze ciało? 
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Mijanka 

34. Pociąg pospieszny o długości 60 m, jadący z prędkością 72 km/h, mija pociąg towarowy. 
Mijanie trwa 10 s. Jaką długość ma pociąg towarowy? 

35. Pociąg o długości 80 m przejeżdża przez tunel z prędkością 60km/h. Od momentu, kiedy 
lokomotywa wjeżdża do tunelu do chwili, kiedy koniec ostatniego wagonu opuszcza tunel, 
upływa 36 s. Jaka jest długość tego tunelu? 

W tym samym kierunku 

36. Pieszy wyruszył o godz. 12.30. Za nim o godz 14.30 wyjechał rowerzysta z prędkością 18 km/h i 
dogonił pieszego o godz. 15.10. Oblicz prędkość pieszego. 

37. Dwóch braci pokonuje drogę z domu do szkoły pieszo. Młodszy potrzebuje na przebycie tej 
trasy 30 minut, a starszy 20 minut. Po ilu minutach starszy brat dogoni młodszego, jeśli wyjdzie 
z domu 5 minut po nim? 

38. Z miasta wyjechał goniec z prędkością 18 km/h. Po 40 min wyjechał za nim motocyklista z 
prędkością 27 km/h. Po jakim czasie i w jakiej odległości od miasta nastąpi spotkanie? 

39. Pierwszy rowerzysta wyjeżdża na trasę o godzinie 12.00. Z tego samego miejsca pół godziny 
później w tym samym kierunku wyjeżdża drugi rowerzysta. Oblicz prędkości obu rowerzystów, 
jeżeli wiadomo, że drugi jedzie o 5 km/h szybciej niż pierwszy i dogoni pierwszego o godzinie 
14.30. 

40. Pies goni zająca z prędkością 
s

m
17 , a zając ucieka z prędkością 

s

m
14 . W chwili rozpoczęcia 

pogoni odległość między psem, a zającem wynosiła 150 metrów, a zając od zarośli, w których 
mógł się skryć był oddalony o 520 metrów. Czy pies dogoni zająca? 

Naprzeciw siebie 

41. Z miast odległych o 200 km wyjechały naprzeciw siebie dwa samochody. Pierwszy porusza się z 
prędkością o 30 km/h większą niż drugi. Z jakimi prędkościami jechały te samochody, jeżeli 
spotkały się po 1 h i 20 min od chwili rozpoczęcia podróży. 

42. Z miast odległych o 52 km o godzinie  wyjechali naprzeciw siebie dwaj rowerzyści. Każdy z 
nich jechał ze stałą prędkością. Prędkość jazdy jednego z nich wynosiła 15 km/h. Ile wynosi 
prędkość jazdy drugiego rowerzysty, jeżeli spotkali się o godzinie  ? 

43. Odległość między dwoma miastami wynosi 300 km. Z każdego z nich w tej samej chwili 
wyrusza pociąg w stronę drugiego miasta. Jakie drogi przebędą pociągi do chwili spotkania, 
jeśli ich szybkości wynoszą odpowiednio v1=100 km/h oraz v2=50 km/h? 

44. Z dwóch miast wyjechali ku sobie dwaj podróżni. Pierwszy przejeżdża w ciągu godziny 14,4km, 
a drugi 15,6km. Po upływie jakiego czasu podróżni się spotkają, jeżeli pierwszy może przebyć 

całą drogę w ciągu 
3

2
6 godziny? 
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45. Koledzy mieszkający w odległości 6,2 km wyruszają jednocześnie na spotkanie. Pierwszy z 
prędkością 250 m/min, a drugi 200m/min. Po jakim czasie się spotkają,  jeśli  pierwszy miał 24 s 
przerwy w jeździe? Jaką drogę pokona każdy? 

46*. Droga z miasta A do miasta B ma długość 474 km . Samochód jadący z miasta A do miasta B 
wyrusza godzinę później niż samochód B do miasta A. Samochody te spotkają się w odległości 
300 km od miasta B. Średnia prędkość samochodu , który wyjechał z miasta A, liczona od chwili 
wyjazdu z A do miejsca spotkania, była o 17 km/h mniejsza od średniej prędkości drugiego 
samochodu liczonej od chwili wyjazdu z B do chwili spotkania . Oblicz średnią prędkość 
każdego samochodu do chwili spotkania. 

47*. Dwa pociągi towarowe wyjechały z miast  i  oddalonych od siebie o 540 km. Pociąg jadący z 
miasta  do miasta  wyjechał o godzinę wcześniej niż pociąg jadący z miasta  do miasta  i 
jechał z prędkością o 9 km/h mniejszą. Pociągi te minęły się w połowie drogi. Oblicz, z jakimi 
prędkościami jechały te pociągi. 

48*. Z dwóch miast A i B, odległych od siebie o 18 km , wyruszyli naprzeciw siebie dwaj turyści . 
Pierwszy turysta wyszedł z miasta A o jedną godzinę wcześniej niż drugi z miasta B. Oblicz 
prędkość z jaką szedł każdy turysta, jeżeli wiadomo, że po spotkaniu pierwszy turysta szedł do 
miasta B jeszcze 1,5 godziny, drugi zaś szedł jeszcze 4 godziny do miasta A . 

Tam i z powrotem 

49. Ślimak i jeż wyruszyły jednocześnie w kierunku rzeki oddalonej o 1,2 km. Ślimak poruszał się ze 

stałą prędkością 
min

m
12 , jeż zaś pokonując 24 metry w ciągu każdej minuty doszedł do rzeki, 

odpoczął 9 minut 30 sekund, a następnie ruszył w drogę powrotną z prędkością  
min

m
18 . W 

jakiej odległości od miejsca startu spotkały się zwierzątka? 

50*. Z miejscowości A i B wyruszyli jednocześnie dwaj turyści idący ze stałymi prędkościami. 
Pierwszy przeszedł drogę z A do B i zaraz wrócił do A. Drugi poszedł z B do A i wrócił do B. 
Turyści minęli się po raz pierwszy w odległości 4 km od A, drugi raz w odległości 3 km od B. 
Jaka jest odległość z A do B? 
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Odpowiedzi 

1. s = 32 km 
2. t = 24 min 
3. v = 1,8 km/h 
4. s1 = 18 km; s2 = 10 km 
5. v = 72 km/h 
6. s = 68,4 km 
7. s = 210 km 
8. v = 28,5 km/h 
9. v = 60 km/h 
10. t = 2,5 h 
11. v = 24km/h 
12. v = 4km/h 
13. v = 100 km/h 
14. v = 50 km/h 

15. 
2 2

4

2

yx x y xys
v

y

− + +

=  

16. vśr  = 40 km/h 
17. vśr  = 48 km/h 
18. vśr  = 32 km/h 
19. s = 125 km 
20. s = 180 km 
21. s = 54 km 
22. 5 km 
23. 18,52 km 
24. v = 5 m/s 
25. a) t = 6h; b) s = 14 km 
26. vrz = 6 km/h 
27. vp = 15 km/h; vrz = 3 km/h 
28. vs = 14 km/h; vw =  2 km/h 
29. vs = 265km/h; vw = 15 km/h  
30. vm = 7km/h; vrz = 3 km/h 
31. t = 3 h 
32. v1= 360 m/min ,v2= 300 m/min 

33.  
1

( ( 4 ) )

2

l x x t x
v

xt

+ −

= dla 0t > i 0x >  

34. 140 m 
35. 520 m 
36. v = 4,5 km/h 
37. t = 10 min 
38. t = 80 min, s = 36 km 
39. v1=20 km/h ,v2= 25 km/h 
40. Pies nie dogoni zająca. 
41. v1= 60 km/h ,v2 = 90 km/h 
42. v = 24 km/h 
43. s1= 200 km, s2 = 100 km 
44. t = 3,2 h 
45. t = 840s = 14min, s1= 3400m, s2=2800m 
46. v1=51 km/h ,v2= 68 km/h   oraz v1= 58km/h , v2= 75 km/h 
47. v1= 45 km/h ,v2 = 54 km/h 
48. v1 = 4 km/h , v2= 3 km/h 
49. 908,4 
50. 9 km 


